







## Гений из Бухары

### ИЗ ГЛУБИНЫ ВЕКОВ

Мусульманские библиотеки бе-режно сохраняют книги Абу Али Хусейна ибн-Абдаллах ибн-Хасан ибн-Али ибн-Сины из Бухары, известного в Европе под именем Авиценна, и редких людям разре-шаются прикасаться к ним. О многих его книгах мы знаем лишь пона-слышке. Переписчики старательно переписывали книги Ибн-Сины. На печатных станках множили их в разных странах Европы, перево-дили на разные языки. Его знают как врача, философа, математика, поэта, великого ученого, труды которого оставлены в 29 сферах науки. На западе персидского гения называли Авиценной. Биография выдающейся личности способна рассказать потомкам о многом.

Ибн Сина родился в 980 году в небольшом селении Афшана (Средняя Азия) вблизи от Бухары – столицы государства Саманидов. Отец популярного ученого считался богатым человеком, имел статус чиновника.

Когда семья переехала в столицу, одаренному мальчику открылся доступ к широким знаниям, ведь на тот момент Бухара являлась образовательным центром, куда активно съезжались различные философы, врачи, поэты для по-сещения дворцовой библиотеки.

...Хусейн был необычным ре-бенком. Если другие дети в время первых произнесли слова «дай!», «мама», «папа», то его первое слово было «почему?».

Про Хусейна рассказывают та-кую историю. Это случилось, когда он из всех слов умел произносить только свое «почему?».

Мальчик видел, как во время работы по дому служанка уронила в мешок с крупой драгоценное кольцо, которое лежало на столе. Но прежде, чем она успела взять его, ее позвали, и она, видимо, забыла о кольце. Мешок меж тем досыпали, закрыли и унесли в кла-

довую. Кольца хватились только на другой день. Так как посторонних в доме не было, несчастную девушку заподозрили в краже и выгнали из дома. Все время, пока шли разборки, мальчик кричал и размахивал руками, но никто не мог понять, что с ним случилось и почему он плачет.

Вскоре он научился так произно-снить звуки, что взрослые стали понимать его. Первая его фраза была о служанке. И о кольце. Принесли мешок, вспороли его и убедились, что мальчик был прав. Родители Хусейна нашли служанку, принесли ей свои извинения, наградили ее.

Когда Хусейн немного подрос, его отдали в мактаб мусульман-скую школу.

15 мальчиков, подложив под себя коврики, сидели вокруг Учи-теля. Самый маленький из них – Хусейн – подступил к нему с вопросами:

– Откуда на небе звезды? – спра-шивал он.

– Учи Коран, – отвечал учитель, там на все есть ответы.

– Почему умирают люди? – спо-вращивал Хусейн.

– Рано тебе задавать такие во-просы, – сердился Учитель. – Вы-учи сначала Коран!

– Я выучил весь Коран, – сказал Хусейн. – Теперь я могу задавать свои вопросы?

– Зачем ты так некорошо обма-новываешь меня? – обиделся Учи-тель. – Коран учат долгие годы, и то редкие мусульмане знают его наизусть. И им дают почетное звание – хафиз.

– Значит, я хафиз, – сказал Ху-сейн, – потому что я выучил все до последней суры.

– Хорошо, – сказал Учитель. – Тогда перескажи мне суру «Иду-щий ночью».

Он открыл нужную страницу и стал следить, точно ли Хусейн говорит.

Мальчик не пропустил ни

одного слова.

– Это очень короткая сура, ты перескажешь мне суру «Корова». Ее так и не выучил никто из моих учеников.

Маленький Хусейн рассказал и эту суру. И суру «Подаяние», и суру «Совет». Так не знал Коран даже сам Учитель.

– А теперь я могу задавать тебе свои вопросы? – поинтересовался мальчик.

Но Учитель был всмятени: он понял, что ему в общем-то нечemu учить своего ученика.

Однажды правитель города Исфагана Ала уд-Даул поручил Хусейну (Ибн-Сине) составить новый календарь – составленные неточно и давно устаревшие календари приносили скорее вред, чем пользу.

– Для этого нужны специальные приборы, – сказал Ибн-Сина. – Надо долго наблюдать за звездами.

– Деньги я тебе даю, – ответил правитель. – Ты, говорят, все равно не спишь по ночам, вот и смотри на звезды.

Ибн-Сина сам вычертил схему нужных астрономических инстру-ментов. Для того, чтобы приборы были точнее, он придумал особое устройство. Через 500 лет после его смерти, а точнее, в 1542 году то же устройство откроет португальец Пе-дро Нуниец. И с тех пор это устройство будет называться нунисом... Им пользуются все инженеры при многих точных измерениях.

Но самые поразительные открытия сделаны великим мыслителем в «Каноне врачебной науки». Читая эти книги, ученье, врачи просто диву давались: новое, не-ведомое доселе науке встречалось в них на каждой странице.

Слава о великом мыслителе и враче доходила до самых отдаленных городов и стран. О чудо-действенных исцелениях ходили легенды. Рассказывают, как однажды молодой лекарь Хусейн поставил диагноз тяжелобольному юноше

по пульсу (сколько анализов надо нам сегодня сдать, чтобы поста-вить диагноз, да и то – не всегда точный!). Кого только ни приглашали к больному, кто только ни при-брался за лечение! Но все было тщетно. Юноша ни на что не реагировал, не отвечал на вопросы он – тихо угасал. Ибн-Сина нашупал пульс большого и попросил пере-числить улицы города. Потом по-просил называть дома на одной из улиц, потом – женские имена. Так великий врачеватель и психолог по тому, как менялся пульс большого при названии улицы, дома и имен-ни девушки, похитившей сердце юноши, установил, что тот просто влюблен и пора посыпать сватов к ее отцу.

Пройдет более 800 лет, и Пастер подтвердит гипотезу Авиценны о вирусах – невидимых возбудите-лях болезней, которые живут не только в воде, но и в воздухе. Он создал такое учение о пульсе, к которому с тех пор трудно что-либо добавить.

Авиценна прожил интересную, полную взлетов и падений жизнь. Вернувшись на родину после долгих скитаний мусульманский ученик так и не смог, умер на чужбине в 1037 году. Похоронен выдающийся научный деятель в Хамаране, а спустя 8 месяцев после церемонии его тело перевезено в Исфахан для погребения в мавзолее.

В 1954 году в Иранском городе Хамадан был поставлен памятник Авиценне, на следующий день был открыт мавзолей Авиценны. Среди многих учёных мира была и советская делегация.

В 1990 году в Бухаре открыт медицинский институт, названный в честь Абу Али ибн Сины.

В его честь Карл Линней назвал род растений семейства Акантовые – Авиценния.

В честь Ибн Сины назван кратер на Луне... Впрочем, обо всем не расскажешь.

**Макка Герзелиева**

## Как научить детей держать пост

**Рамадан, и мы постимся!**  
Взявшись за руки с детьми!  
**Пока дети открыты нам и близки, нужно многое успеть.**  
Главное, правдиво рассказать о Создателе и заложить навыки поклонения Ему. И благослов-венный Рамадан нам только в помощь!

Необходимо постараться за-родить в ребёнке желание соблю-дать пост, когда он ещё совсем маленький.

Во-первых, Пост не является обязательным для маленьких детей, до того, как они достигнут возраста полового созревания.

Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Тroe освобождены от обязанностей: тот, кто лишился рассудка, пока он не придет в себя, тот, кто спит, пока не проснется, и ребенок, пока он не достигнет возраста созревания». (Передал Абу Дауд, 4399).

Однако детям следует напоми-нать, что они постились, чтоб привыкли к соблюдению поста, потому что все благие дела, которые они совершают в этом возрас-те, будут им записаны.

Возраст, когда родители должны учить своих детей поститься – это возраст, когда они способны держать пост. И этот возраст может различаться у каждого ребенка в соответствии с его физическим состоянием. Некоторые ученые определяют этот возраст, это когда ребенку исполнится десять лет.

«Возраст десяти лет более, я считаю более подходящий, потому что Пророк (да благословит его

Аллах и приветствует) приказалы-вать, если брать их с собой на молитву в мечети, особенно если они не молятся в этом возрасте. И считать пост подобно молитве лучше, по-тому что пост и молитва схожи – это физические действия и столпы Ислама. Но пост тяжелее, поэтому следует принимать во внимание возможность ребенка соблюдать пост. Некоторые могут молиться, в то время как они еще не способны

Их также можно преисполнить энтузиазмом, если награждать их за это, хваля или беся с собой на экскурсии время от времени, или покупая вещи, которые они любят и т.п.

К сожалению, некоторые отцы

но в действительности добры и сострадатель к своему ребенку будет тот, кто учит его приобрести положительные качества и совершасть благие дела, а не тот, кто отлынивает от приучения к дисциплине и приучению к по-клонению.

В-третьих, родители могут заполнить время своих детей чтением Корана и запоминанием небольших отрывков каждый день. Также, можно читать им книги, которые соответствуют их уровню восприятия, включая для них аудиозаписи или видеозаписи, которые будут для них полезны.

Это указывает на то, что еще есть благо в мусульманских семьях. Но многие люди не стараются воспитывать своих детей интеллектуально или физически, и дети вырастают ленивыми и зависящими от других. Они также не заботятся о том, чтоб их дети полюбили ритуалы покло-нения, такие как пост и молитва. Как же много детей, растущих в такой неблагоприятной среде, а после того как они вырастают, их сердца лишились веры, и их родителям становится трудно направить их и советовать им. В то время как, если бы они обратили внимание на эти вопросы с самого начала, им не пришло бы сожалеть в будущем.

Мы просим Аллаха, чтоб Он помог вырастить наших детей подобающим образом, привить им любовь к поклонению и помаг нам выполнять наши обязанности по отношению к ним. И Аллах знает лучше!

**Макка Герзелиева**

поститься». См. Аль-Мут1ни, 4/412.

Сподвижники Пророка, да благословит его Аллах и приветствует, так поступали со своими детьми: они говорили тем, которые были способны поститься – чтоб поститься, и если кто-то начинал плакать, испытывая голод, они давали им игрушку, чтоб отвлечь. Но недопустили принуждать детей к посту, если это навредит им, вызовет физическую слабость или болезнь.

Во-вторых, родители могут вдохновить своих детей поститься, если будут давать им подарки каждый день, или если будут развивать соревновательный дух между ними и их сверстниками, или теми, кто младше них.

На ее страницах публикуются проповеди, газета рассказывает об основах религии Ислам, о жизни святых авлийя, о наших прекрасных обычаях и традициях... Так же читатель может узнать о достойных, благородных поступках и жестах наших соотечественников. У каждого из нас есть возможность подружиться с этой газетой, задать редакции вопросы, посоветоваться, рассказать о наболевшем...

Пишите в газету «Исламан зынварш», подписывайтесь на газету «Исламан зынварш»! Цена на подписку: на полугодие – 360 рублей, на год – 720 рублей.



МАЙ						
ДАТА	ФАДЖР	ШУРУКЬ	ЗУХИР	ИАСР	МАГРИБ	ИША'
15	2:59	4:28	12:30	16:09	19:19	20:57
16	2:57	4:27	12:30	16:09	19:20	20:59
17	2:55	4:26	12:30	16:09	19:21	21:01
18	2:54	4:25	12:30	16:09	19:22	21:02
19	2:52	4:24	12:30	16:09	19:23	21:04
20	2:51	4:23	12:30	16:09	19:24	21:05
21	2:50	4:22	12:30	16:09	19:25	21:07
22	2:48	4:21	12:30	16:09	19:26	21:08
23	2:47	4:20	12:30	16:09	19:27	21:10
24	2:46	4:19	12:30	16:09	19:28	21:11
25	2:44	4:19	12:30	16:10	19:29	21:11
26	2:43	4:18	12:30	16:10	19:30	21:14
27	2:42	4:17	12:30	16:10	19:31	21:15
28	2:41	4:17	12:30	16:10	19:32	21:17
29	2:40	4:16	12:30	16:10	19:33	21:18
30	2:38	4:15	12:30	16:10	19:33	21:19
31	2:37	4:15	12:30	16:10	19:34	21:21

## Марха ца кхобучун шарIo йина кхиэл

Рамадан беттан марханаш кхабар бусалба динан арканех (коьрта дакъойх) цхука руна (дакъя) йолу дела, кхобучун ша ца дол